
Tłumaczenie listu przygotowanego przez Poseł do Parlamentu Europejskiego, Elżbietę Łukacijewską

Jego Wysokość Sheikh Khalifa Bin Zayed Al Nahyan,

Jego Wysokość Sheikh Mohammed Bin Rashid Al Maktoum,

Jego Wysokość Sheikh Abdullah Bin Zayed Al Nahyan

Jego Ekscelencja Sultan Bin Saeed Al Badi,
 

Jako posłowie do Parlamentu Europejskiego, chcieliśmy uprzejmie zwrócić uwagę Waszych wysokości i poprosić o szersze wyjaśnienia dotyczące kontrowersyjnej sprawy Pana Artura Ligęski, która była szeroko komentowana i dyskutowana na forum Parlamentu Europejskiego. Pan Ligęska to bardzo szanowany obywatel Polski, biznesmen i właściciel sieci klubów fitness. Niedawno skazano go na karę dożywotniego więzienia w Zjednoczonych Emiratach Arabskich powołując się na niejasne okoliczności jakoby miał on posiadać przy sobie narkotyki. Nie wzięto pod uwagę dobrowolnego poddania się przez Pana Ligęskę badaniom krwi na komisariacie w Zjednoczonych Emiratach Arabskich oraz faktu, że jest on odnoszącym sukcesy sportowcem.  

Pan Ligęska jest bardzo dobrze znany w naszym regionie wyborczym. Według informacji prasowych, w październiku 2017 roku wyjechał z Polski i zamieszkał w Zjednoczonych Emiratach Arabskich. Następnie, w kwietniu  2018 roku aresztowano go zaraz po tym jak podjął decyzję o powrocie do kraju. 28 Stycznia został skazany na dożywocie i obecnie przebywa w więzieniu w Al-Sadr z powodu domniemanego posiadania narkotyków - co nie zostało mu udowodnione. Ponadto, według doniesień medialnych Pan Ligęska przetrzymywany jest w strasznych warunkach - bez dostępu do opieki prawnej, medycznej oraz odpowiedniego żywienia. 

 Z tego względu zwracamy się z prośbą o udzielenie szerszych informacji jeżeli chodzi o stan Pana Artura Ligęski, który według Polskiego Rzecznika Praw Obywatelskich oraz organizacji zajmujących się prawami człowieka jest ewidentnym przykładem łamania praw człowieka. Wzywamy Władze Zjednoczonych Emiratów Arabskich aby zapewniły Panu Ligęsce bezpieczeństwo, odpowiednią opiekę medyczną i żywność jak również dostęp do pomocy prawnej i dyplomatycznej . 
Wierzymy, że tylko wyraźne działania podjęte przez Władze Zjednoczonych Emiratów Arabskich aby wyjaśnić sprawę przetrzymywania Pana Ligęski przyczynią się do dalszej dobrej współpracy pomiędzy Unią Europejską - a zwłaszcza Parlamentem Europejskim oraz zjednoczonymi Emiratami Arabskimi.
 
Z poważaniem,

 
Posłowie do Parlamentu Europejskiego
 

Elżbieta Łukacijewska

Elmar Brok
Isabella De Monte
Mark Demesmaeker
Jose Inacio Faria
Julia Pitera
 

 

 

 

 

 

 

 

 

