Roztocze na światowej liście Rezerwatów Biosfery UNESCO 
W dniu 19 czerwca br. w Paryżu, podczas 31 Sesji Posiedzenia Plenarnego Programu Człowiek i Przyroda UNESCO, została podjęta decyzja o ustanowieniu Roztocza, transgranicznym rezerwatem biosfery. 
Rezerwat Biosfery nie jest formą ochrony przyrody w rozumieniu polskiego prawa, jak np. parki narodowe czy rezerwaty przyrody, a ma znaczenie promocyjne nobilitujące dany obszar. Nie ma obawy, że z tego tytułu mogą wyniknąć jakiekolwiek ograniczenia w rozwoju gospodarczym. Jest to honorowy, międzynarodowy tytuł, a prestiżowy status rezerwatu biosfery jest szansą na lepszą promocję regionu. 
[bookmark: _GoBack]Rezerwat biosfery nie narusza autonomii działających na jego terytorium podmiotów (samorządów, podmiotów gospodarczych itp.), stanowi zaś platformę porozumienia 
i współpracy pomiędzy wszystkimi interesariuszami w układzie krajowym jak i bilateralnej współpracy Polski i Ukrainy w obszarze Roztocza.
Utworzenie TRB Roztocze jest z jednej strony uznaniem na arenie międzynarodowej wysokich walorów przyrodniczych, kulturowych i krajobrazowych, z drugiej zaś daje szansę na lepszy rozwój społeczno- gospodarczy w tym pozyskanie funduszy na ochronę dziedzictwa przyrodniczo- kulturowego oraz turystykę.
Proces nominacyjny w celu przygotowania wniosku aplikacyjnego do UNESCO, został zapoczątkowany w 2013r. W tym celu, został powołany Komitet Sterujący, w skład, którego weszli przedstawiciele j.s.t oraz instytucji środowiskowych. 
Z ramienia Powiatu Lubaczowskiego w pracach Zespołu uczestniczył B. Skibiński, Naczelnik Wydziału Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska.
Należy podkreślić, że marka UNESCO dla Roztocza przyczyni się do kształtowania tożsamości regionalnej, polityki transgranicznej i informacyjnej, poprawy, jakości życia 
i środowiska, promocji i rozwoju produktów turystycznych. 
Roztocze jako region pogranicza przyrodniczo- kulturowego o wielkiej bioróżnorodności oraz o ogromnym dziedzictwie kulturowym, objęty strefami TRB Roztocze- wpisuje się na mapę turystyczną Polski i Europy.   
